

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.459. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 15 de Septiembre de 1937

## En el frente de Aragón, sector de Valdescalera, contraatacaron nuestras tropas con tal violencia que envolvieron al enemigo, causándole más de 300 muertos

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 14 de Septiembre de 1937:

#### Ejército del Norte

**Frente de Asturias:** En el sector oriental continuó el avance de las columnas, venciendo las enormes dificultades del mal tiempo y del terreno sumamente abrupto y desolado a los asturianos de sus posiciones desde las que trataron de dificultar nuestro avance, siendo al fin muy duramente castigado.

Se ocuparon el pueblo de Mazuco, alturas al Noroeste de dicho pueblo y las alturas al Oeste de Peña de Villa, así como Peña Labras, recoigiéndose bastante material de todas clases.

En el sector occidental tiroteos sin importancia, presentándose dos milicianos con armamento.

**Frente de León:** Las columnas que operan por este frente también han proseguido su avance, ocupando las alturas de Cueto Negro y llegando hasta las estribaciones de Los Cobreiros.

También han ocupado las minas de Santa Lucía y los pueblos de Villar de Custo, Valle de Vegacervera y cerro de la Corbeta, así como sus tres cotas una de 1.500 y dos de 1.520.

En Pola de Gordón se normaliza la vida, así como los servicios de abastecimiento, agua, luz y comunicaciones.

En el resto del frente, tiroteos sin consecuencias.

#### Ejército del Centro

**Cañoneros y tiroteos sin importancia.**  
Presentados un cabo, tres guardias civiles, diez milicianos, de ellos siete con armamento, y ocho paisanos.

#### Ejército del Sur

Tiroteos y cañoneros en los distintos frentes, sin consecuencias.

**AMPLIACION DEL BOLETIN DE INFORMACION CORRESPONDIENTE AL 14 DE SEPTIEMBRE DE 1937**

#### Ejército del Centro

**Frente de Aragón:** Ayer, en el sector de Valdescalera, nuestras tropas, después de realizarse un ataque enemigo, reaccionaron y contraatacaron con tal violencia y con tan hábil maniobra, que envolvieron al enemigo, causándole más de 300 muertos que dejó sobre el terreno.

Salamanca 14 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### HOMENAJE A GUATEMALA La propaganda de Valencia en la Exposición de París

En el día de hoy, el noble pueblo de Guatemala, celebra su fiesta nacional. Y en esta fecha simbólica para la vida de Guatemala, queremos que desde estas columnas llegue tanto a su ilustre presidente el general Jorge Ubico, como al pueblo guatemalteco, nuestro homenaje de simpatía y fraternal cariño, porque si el primer magistrado de aquella nación supo hacer justicia a la España nacional reconociéndola oficialmente al poco tiempo de iniciado el glorioso Movimiento nacional, lo fue debido no sólo a su reconocido tacto político sino la clamor popular de su pueblo.

Y es que Guatemala siempre se sintió profundamente unida a los destinos de España, recordando que los españoles se incorporaron a la civilización moderna y que misioneros y ministros y jesuitas de la Madre Patria colaboraron a la obra civilizadora de militares y letrados.

Además de esa obra cultural, representada brillantemente por la Universidad de Guatemala, fundación española, hay otros legados que recuerdan allí constantemente a esta raza nuestra de conquistadores y guerreros y entre ellos figura como preclaro guía nuestra fé, representada por la Catedral y la multitud de templos allí erigidos para rendir tributo a la suprema majestad del Divino Hacedor.

Y si bien ha habido en otros puntos pueblos o Gobiernos que quisieron perturbar cuando no anular esas esencias raciales que transmitió España al Nuevo Mundo, hoy aquí que Guatemala ha rebuscado su amor a la Madre Patria y frente a la competencia internacional del imperialismo norteamericano mantiene su filiación hispánica, como uno de sus mayores timbres de gloria.

Así camina un pueblo digno hijo de una madre modelo de Naciones y así va por rutas de prosperidad, como lo demuestra el hecho de que la moneda nacional guatemalteca es una de las más únicamente que en todo América tienen un tipo de cambio más alto que el dólar.

Por esa raigambre que tiene Guatemala con España, comprendió aquella las poderosas razones que nos llevaron al movimiento salvador y reconoció al Gobierno de Burgos.

Y la madre España, reconocida siempre a los hijos que se muestran dignos de su brillante Historia, sabe corresponder con la mejor de las expresiones: felicitando al pueblo guatemalteco en su fiesta nacional de 15 de Septiembre, en el abrazo más que fraterno maternal de quien se siente profundamente orgullosa de haber sabido infiltrar en toda una nación los más puros sentimientos y los más elevados afanes.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del "DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO" y del "SEMANAL SIN POSTRE", significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

Asombra verdaderamente la cínica desaprensión con que los turiferarios de la España roja realizan su propaganda para engañar incautos. No hace muchos días, en los periódicos de Londres se publicaba una de esas series de artículos en que personas de buena fe reogan enternecidas lo que dicen que han hecho los Gobiernos de Valencia y Barcelona para salvar el patrimonio artístico del país. ¿Para salvarlo? ¿De quién? Porque lo cierto es que han sido componentes mismos del Frente Popular y sus aliados, quienes han realizado, en todo el territorio de la España roja, la más bárbara devastación que recuerdan los siglos. Las iglesias y los monumentos artísticos destruidos se cuentan por millares. Las obras de arte, de todo género, desaparecidas para siempre bajo la terrible invasión de las hordas anarquistas y comunistas, son incalculables.

Y todo esto se ha realizado bajo la presidencia, más que pasiva, compaciente, de los hombres que asumió la responsabilidad del gobierno en la España roja. Aún ahora, a pesar de los meses transcurridos, y a pesar de la hipocrita apariencia con que pretenden engañar todavía a una parte de la opinión pública universal, de cuando en cuando se les escapan frases repugnantes de aquellos actos de barbarie que realizaron no sólo con su consentimiento tácito, sino con su íntima satisfacción.

Pero donde el cinismo de esta propaganda roja llega a su colmo, es en algunos detalles de los pabellones que han montado actualmente en la Exposición de París. En el llamado pabellón de España se ofrece a los ojos atónitos del espectador curioso, una fotografía de gran tamaño que reproduce la fachada de la iglesia de Santa María del Mar, de Barcelona, con la puerta tapiada y guardada por un centinela miliciano. La idea que ha presidido a esta exhibición, parece ser que las gentes no enteradas de lo acaecido en Barcelona, puedan llegar a creerse que los milicianos defendían las iglesias.

Claro es que lo primero que habría que preguntar sería siempre lo mismo: ¿contra quién las defendían? Porque lo cierto es, y la misma foto exhibida constituye una prueba abrumadora, aun contra la voluntad de sus autores, que la iglesia de Santa María del Mar fue profanada, saqueada y en parte destruida por esos mismos milicianos rojos que han tapiado su puerta para que no pueda entrarse en su recinto, y que con el fustil en la mano impiden a los católicos que se acerquen a su templo para poder ejercer en él los actos de su culto.

Peró no para ahí el cínico desparpajo de la propaganda roja. En el Pabellón Internacional, situado en el Campo de Marte, hay también una exhibición del Comité de la Seda, constituido en la España roja. Y este Comité tiene la osadía de exponer a la vista del público, como la cosa más natural del mundo, unos bordados en que figuran la Cruz de Cristo y el Sagrado Corazón de Jesús. Lo que no dicen los expositores es que por tener en su casa estos sagrados símbolos, o simplemente por llevarlos en la cartera o en el monedero, hombres y mujeres han sido vilmente sacrificados en la España roja a la furia satánica de los anarco-comunistas, sin que los Gobiernos de Valencia y Barcelona hayan hecho nunca nada eficaz para impedirlo. Hoy mismo, ni en Barcelona, ni en Madrid, ni en Valencia, ni en población alguna de la España roja, sería tolerada la pública exhibición ni la tenencia privada de estos bordados, que para engañar al público y desviar a la opinión exponen en el Pabellón Internacional del Campo de Marte los mismos que no lo consentirían en la España roja, donde no sólo se ha llevado el furor satánico a derribar las cruces que amparaban con sus brazos amorosos las sepulcros de nuestros padres, sino que se ha llegado a impedir que figure el símbolo sagrado de la cruz en las esquinas mortuorias que publican los periódicos.

Y todo esto se ha realizado bajo la presidencia, más que pasiva, compaciente, de los hombres que asumió la responsabilidad del gobierno en la España roja. Aún ahora, a pesar de los meses transcurridos, y a pesar de la hipocrita apariencia con que pretenden engañar todavía a una parte de la opinión pública universal, de cuando en cuando se les escapan frases repugnantes de aquellos actos de barbarie que realizaron no sólo con su consentimiento tácito, sino con su íntima satisfacción.

Claro es que lo primero que habría que preguntar sería siempre lo mismo: ¿contra quién las defendían? Porque lo cierto es, y la misma foto exhibida constituye una prueba abrumadora, aun contra la voluntad de sus autores, que la iglesia de Santa María del Mar fue profanada, saqueada y en parte destruida por esos mismos milicianos rojos que han tapiado su puerta para que no pueda entrarse en su recinto, y que con el fustil en la mano impiden a los católicos que se acerquen a su templo para poder ejercer en él los actos de su culto.

Claro es que lo primero que habría que preguntar sería siempre lo mismo: ¿contra quién las defendían? Porque lo cierto es, y la misma foto exhibida constituye una prueba abrumadora, aun contra la voluntad de sus autores, que la iglesia de Santa María del Mar fue profanada, saqueada y en parte destruida por esos mismos milicianos rojos que han tapiado su puerta para que no pueda entrarse en su recinto, y que con el fustil en la mano impiden a los católicos que se acerquen a su templo para poder ejercer en él los actos de su culto.

### A NUMANCIA EN AVION

Por R. de San Simón

¿Qué español heroico habrá tenido la audacia de escuchar por más de un año esas acusaciones de los radios de los rojos y leer sus periódicos siquiera fuese en extracto y conocer en fin los alaridos, las bravatas, alonaciones exaltadas, discursos "a lo proletario", glosas a lo Moscú y ese derroche de voces y de gritos, ejercicios de las cuerdas bucales y energías al fin que se echaron de menos en los frentes atronaron los espacios en la retaguardia roja? Si existen esos héroes anónimos, a ellos aplaudimos para que den fe de nuestro testimonio. Durante un año o más, los rojos que hablaban desde la radio, desde el escenario o desde "el papel", hicieron ver al mundo que les sobraba arrojo y heroísmo para vencer o morir. El mundo, sobrecoigido y espantado a fuerza de repetirse siempre "que era preferible morir en pie a vivir de rodillas", y de que "la victoria o la muerte" habrían de conquistar en esta lucha impasible contra los fascistas que "no pasarán", según unos, o "no pasarán más que sobre nuestros cadáveres", según otros; después de llenar las fachadas de plazas pueblerinas y los edificios de las grandes ciudades de carteleras que representaban tomadas de papal, estrechecieron a la humanidad con esos espantosos cartelones donde se leía "Victoria o Muerte" y de paso entronizaban a Stalin en retratos gigantescos, entronización que ha llegado hasta las últimas aldeas de la zona roja, todos habíamos adquirido la sensación que fluía desde los arrebatos de esos dirigentes.

Y en esas horas de soledad en que el alma despierta suele comunicarse con los cielos, escudriñando por entre los abismos de esta guerra española, en verdad que un estremecimiento de espanto a que ya viene acostumbrándose el espíritu, nos hacía temblar por la suerte de las ciudades dominadas por esos dirigentes. Y en la locura de las noches fantasmales, al sonar los gritos y las voces, los discursos y las patéticas exaltaciones veíamos a las poblaciones españolas a punto de libertarse por la pujanza de su Ejército, resistiendo cual Numancia por deliberación de esos dirigentes.

En verdad que la idea de "mustrar" en nuestra historia páginas nuevas de heroísmo, para que al lado de los gloriosos nombres de Oviedo y de Toledo en disputa con Esparta y Numancia, para entrometer nombres de la epopeya roja, no satisfaría nada a los cuidadosos guardadores del recuerdo del pasado. Pero al día de hoy, dirigidos los rojos, el mundo temió que Numancia reverdeiese en la Historia. Mas, después de la gesta de Bilbao ayer, y Santander ahora, el mundo que se vio atormetado puede respirar tranquilo. Los dirigentes rojos, casi todos, cuando han podido, con pocas excepciones, desde luego sin ninguna representativa de valor estético, han huido por los aires por el mar. Y como sabe ya ese mundo atormetado, desde horas antes de que las tropas nacionales se acercaron a las ciudades liberadas corrian alacidos en lucha porfiada a ganar los vapores más veloces o más seguros si batían pabellones extranjeros y sobre todo a huir, a volar sobre el territorio que dejaban desolado entre rios de sangre y montañas de ruinas, para ganar tierra extranjera, donde descansan y festejan tras de locas carreras más veloces aún, que las acusaciones de las Radios en que evocaban a Numancia.

Y es que hasta ahora los dirigentes rojos que huyeron de Madrid primero y del Norte de España después, para llegar a Numancia en carrera desenfrenada no han hallado otro camino, que el camino de los aires.

(S. P. E. S.)

### Programa de la campaña triguera

Para divulgar las importantes disposiciones promulgadas por el Caudillo y jefe nacional de la Falange, referentes al Servicio Nacional de Trigo, la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de los Jons, ha ordenado la celebración de una intensa campaña, cuyo programa es el siguiente:

**Viernes 17.** En Villarcayo, once mañana; en Sedano, cinco tarde.

**Domingo 19.** En Miranda de Ebro, once mañana; en Briviesca, cinco tarde.

**Martes 21.** En Pampliega, once mañana.

En estos actos intervendrán camaradas de la Sección de Prensa y Propaganda de la Falange de Burgos.

Para el éxito de esta campaña que es el éxito del campo, deben asistir todos los labradores a fin de que adquieran debidamente el espíritu de la legislación triguera y exijan en todo momento su más fiel cumplimiento.

Saludo a FRANCOS; ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡ARRIBA EL CAMPO!

**Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.**

El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplan función alguna y aspiren a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

**Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con los demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.**

### FRENTE DE ARAGON

## UNA JORNADA TRANQUILA

ZARAGOZA 14 (10,30 noche).— La actividad militar de la jornada apenas si da para reseñar cuatro líneas que son, en cuanto a novedades, forzosa repetición de lo que vengo comunicando en días anteriores.

En el ataque que realizó ayer a Buenas el enemigo, según informe que me ha facilitado un prisionero, fueron reitadas en el viaje de ida y vuelta a su trinchera, más de 100 muertos y más del doble número de heridos. Ya durante la preparación de aquel intento nuestra artillería logró localizar un emplazamiento de una batería enemiga y en un alarde de puntería, desmontó dos piezas de la misma.

A un ataque por el sector de Valdescalera ha reducido hoy sus manifestaciones bélicas el enemigo. Un ataque que ha intentado con propósito de rectificar las líneas y que no ha tenido otro resultado que el de haber tenido que retroceder de nuestro campo y de abandonar cerca de cincuenta muertos en las trincheras. Esto y algún movimiento avisorio que el enemigo ha intentado llevar a cabo sobre la capital zaragozana, han dado lugar para una brillante actuación de la aviación nacional, siendo todo esto la novedad del día. La falta de operaciones bien merece ocuparse del estado de la zona roja por conducto de los prisioneros.

Ya ha encontrado Pozas un pretexto para rectificar su actuación en Aragón. Según el general de los ejércitos del Este, el fracaso de su ofensiva de Zaragoza se debe a la intervención de las organizaciones trotskistas de la retaguardia roja. Con esto se justifica al mismo tiempo, dos cosas: la derrota del ejército rojo, y el hecho curioso de que la gran mayoría de los milicianos que llegan a los hospitales de Cataluña vayan heridos en la espalda. Como los trotskistas actúan en la retaguardia...

Y, sobre todo, se proporciona un nuevo motivo para extremar las persecuciones hasta el fin contra los enemigos del Gobierno de Valencia.

Es posible que lo que en realidad se pretende es dar ocasión a que comiencen a actuar los nuevos enviados de Stalin a Barcelona. Sabido es que en contacto con la Generalidad actúan ya desde el año pasado una sección autónoma de la G. P. U. Su valor no ha debido ser muy del agrado de la U. R. S. S., pues cuando ésta, que a raíz de los sucesos de Mayo en Barcelona había exigido al nuevo Gobierno Negrín una depuración completa de la retaguardia, ha enviado a Cataluña...

sus tres mejores agentes especializados en represiones antitrotskistas. Se llaman estos sujetos Andrés Wisok, Frédech Fernes y Lan Kaplan, que en Rusia han realizado una labor depuradora que ha merecido el aplauso del zar rojo.

Su presencia ya se ha hecho notar. El vicepresidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, y el ex-secretario del Palacio de la Generalidad, Ricardo Alvarez, fueron encarcelados, recientemente en Barcelona y han sido ejecutados el día 5 del mes corriente. Estas dos ejecuciones, después de la de Andrés Nin, que desapareció de la cárcel en que estaba encerrado, han causado verdadera sensación en los grupos extremistas españoles e internacionales.

En Ginebra está celebrando estos días reuniones el buro de la III Internacional, que en la primera sesión ha tratado de la actividad antirevolucionaria del Gobierno de Valencia. Se advierte en la zona enemiga, según informes, una inquietud de hostilidad creciente entre los anarquistas y el Gobierno de Valencia. Esto no es nuevo. Lo que sí es nuevo es que el Gobierno de la Generalidad, que hasta ahora había seguido las instrucciones de Negrín en tal sentido, al pie de la letra, se muestre en la obra depuradora menos exigente que Valencia.

En esa, ni mucho menos, que sienta una subita simpatía por la F. A. I. Se trata de una nueva manifestación del pavor que en la Generalidad se siente ante las fevas manifestaciones de vida que comienzan otra vez a dar las fieras anarquistas y se cree que no es el mejor momento para hostigarlas. LOGOS

### Refugio Nacional

A ruego del señor gobernador civil, hacemos la siguiente rectificación:

En la lista de donativos reseñados en el día de ayer figuran, entre otros, uno de 125 y otro de 345 pesetas, como enviados por el señor gobernador civil, siendo así que dichos donativos corresponden a parte de los entregados en este gobierno civil por don Gonzalo Miguel Ojeda y don Jesús Pinedo, dueño del Café Bar Viena, respectivamente, de los cuales, así como de su distribución se dió oportunamente cuenta en las columnas de este periódico.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES**

La revolución nacional es la barrera infranqueable que la España de Franco opone a la injusticia, la concupiscencia, el medro personal y la cuquería, lacras todas de la vieja política que enterraron definitivamente nuestros mártires.

### DEL FRENTE DE ASTURIAS

## Varios batallones rojos deshechos

GRADO.— Dos jornadas de triunfo. De franco éxito fueron las jornadas del domingo y de hoy. Prosiguiendo su avance las columnas que manda Aranda, a través de las dificultades de un terreno insuperable, han continuado reconquistando pueblos y escalando cumbres.

Sobre todo han continuado escalando cumbres con suprema ligereza.

Ayer, después de desembocar en el valle de Cubillas y ocupar Casares, cruzaron la carretera de Pajares y envolvieron por el Norte todas las posiciones que batían el acceso a Pola por los valles. Deshicieron varios batallones rojos, especialmente el «M.C.», que perdió su jefe y un capitán, y dejaron cerca de un centenar de prisioneros. Al propio tiempo, la aviación cooperaba al mayor éxito de esta operación y batió una concentración enemiga de más de veinte camiones. Después de la jornada de ayer, nuestras fuerzas siguieron avanzando en el día de hoy, extendiendo su avance por la derecha del ferrocarril y ocupó El Cueto, Choperas y que trajó como consecuencia, la inmediata caída de todas las posiciones rojas situadas entre esta última posición de Matallana y Villina.

Por sitios montañosos, se fué al Norte de Vega de Gordón, continuando el avance hacia Peñas del Pozo. Otra altura inaccesible que no pudo ser continuada esta tarde, porque cuando nuestros bravos soldados se encontraban próximos al Pico, los rojos intentaron el bosque y hubo de suspenderse la conquista hasta mañana. Por el día izquierdo, el avance ha tenido caracteres de victoria, ya que uno tras otro fueron cayendo en nuestro poder Peña de Cueto, cota 1.749, las peñas de

Muzca y Turrón. Por la tarde y después de una mañana movidísima, de subidas y bajadas impresionantes, fueron ocupándose brillantemente las dos posiciones de Sierra de Chagos y Collado de Comin, al Norte y Noroeste de Casares.

Aquí fué donde el enemigo intentó una resistencia seria, prodigando su fuego de artillería y armas automáticas, pero no tenían ya ganas de perder el tiempo en marchas forzadas hacia Pajares y bien secundados por la aviación, desalojaron a los rojos de tan importantes puntos, poniéndolos en franca huida. Abandonaron los marxistas 100 fusiles, dos ametralladoras, 40.000 cartuchos de fusil, pero especialmente han dejado en nuestro poder mucho material de fortificación. Todo el material les ha servido para construir las trincheras formidables y alambradas que hacen inexpugnables las posiciones conquistadas por la bravura de los nuestros. En su huida, los rojos han pegado fuego al pueblo de Santa Lucea. Mañana, como hoy Pola de Gordón, será un pueblo en esqueleto en el reemplazo espiritual de una vida ciudadana, puesta en marcha. Mañana también Santa Lucea será humo, cenizas y silencio.—LOGOS

Obras son amores. La admiración y la gratitud que se deben a la vanguardia y la solitud que merecen nuestros heridos, no se traducen sólo en palabras. ¡Poned vuestro grano de arena en la obra que realiza la institución femenina de Asistencia a Frentes y Hospitales.

## Edición de las ocho de la noche

### Proyecto de organización corporativa en España

La guerra en que actualmente se purifica nuestra Patria se inició bajo un signo de contienda social. Aún hoy mismo, afizada por el marxismo internacional, presenta todos los caracteres de un encuentro decisivo, entre concepciones antitéticas de la vida y de las cosas, y se ofrece, con sus ruinas, estragos y convulsiones, como la tempestad en que naufraga todo un orden social y económico creado por el liberalismo y de características productivamente materiales.

Toda España y todo el mundo se pregunta desde el primer día que será lo que venga después de la guerra, cómo será la organización de la sociedad y el Estado, cómo se restaurará la economía y cómo se instaurará de nuevo la vida.

Es evidente que lo mejor del alma nacional estaba ya ganado, por las doctrinas, antiparlamentarias, antiliberales y antidemocráticas, que poco a poco se van adueñando del mundo, y que bajo la inspiración de las mismas se lanzó al Movimiento la juventud española.

Pero para arreglar el porvenir, era indispensable que estas doctrinas e inspiraciones se concretasen en soluciones, medidas de Gobierno y organizaciones precisas y definidas. Y esto era un anhelo tan general, que se había convertido en clamor máximo de la España liberada.

Pues bien, esto es lo que hace el PLAN, libro en el que la Obra Nacional (Corporativa), trata las líneas totales de la organización social y económica—Corporativa—de la nueva España, recogiendo los anhelos de la guerra y las angustias del resurgimiento.

Con decir esto, bastará para dejar señalado el excepcional interés de un trabajo como este, que con una claridad meridiana y una honradez completa, da al país la norma segura de una nueva organización, consiguiendo recoger y articular, en forma propia y genuina, llena de savia y tradicional y de audacia innovadora, lo que es sentir y querer del glorioso Movimiento de liberación a que asistimos.

Queda, pues, contestado cumplidamente el interrogante que sobre el futuro se extendía, de forma que aunque pueda ser mejorada, marcará sin duda una amplia coincidencia de todos los españoles que hará fecundo y fácil el restregimiento nacional.

No es una frase más; es una consigna sentida: NINGUN ESPAÑOL DEBE DESCONOCER ESTE LIBRO. Todos deben estudiarlo. En derredor de él, debe producirse un verdadero movimiento nacional, lleno de fe, como el de la guerra y estrechamente ligado a ésta, que imponga la realización del PLAN y evite cualquier desviación peligrosa.

Un Estado Corporativo, propugnó el Generalísimo Franco al ser elevado a su alta Jefatura. Y aquí está el PLAN de un Estado Corporativo, plenamente nacional.

Su aparición ha producido en el extranjero sensación bien inmensa, porque él ha descubierto una vez más el perfil claro, noble y generoso de la Patria.

Que todos los hijos de ésta que forman sus fuerzas vitales—trabajadores, labradores, intelectualmente—se apresuren a hacer suya la doctrina y el espíritu y llenen de vigor y realidad, como ya comenzaron a hacerlo, los cuadros de este PLAN.

S. D. G.

#### SE HA PUESTO

el cuarto número de la revista de Modas y del hogar

#### "MUJER"

Aumentada en cuatro páginas más  
Precio: UNA PESETA

#### La lotería sevillana

SEVILLA.—En la lotería última han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio, 100.000 pesetas, número 327.  
Segundo, 40.000 pesetas, 630.  
Tercero, 15.000 pesetas, 2.002.  
Diez premios de 15.000 pesetas, números 2.777, 4.611, 5.481, 9.286, 10.280, 11.122, 13.423, 12.705, 13.154 y 11.784.—LOGOS



Contra todos los dolores

## Cafiaspirina

### DESDE ROMA

REPERCUSIONES DE LA TOMA DE SANTANDER.—EL VALOR MILITAR DE LOS LEGIONARIOS ITALIANOS Y LAS MENTIRAS MARXISTAS

La liberación de Santander después de una avanzada tan brillante que ha sorprendido a los más optimistas, despertó una verdadera ola de entusiasmo en toda Italia; ediciones extraordinarias de los periódicos y emisiones de radio difundieron la noticia que despertó enorme entusiasmo.

En esta ocasión se pudo ver como el alma del pueblo italiano, que sufrió en su día el intento bolchevique logrando librarse a costa de grandes sacrificios, está cerca del alma del pueblo español, que está combatiendo la misma lucha.

Todas las vicisitudes de la Historia, todos los artificios de la civilización no logran extinguir los sentimientos que tienen su raíz profunda en la comunidad de raza y destino: el intento soviético de apoderarse de España al socaire de unos políticos amargados e ineptos dispuestos a vender a su patria, con tal de satisfacer sus ansias de poder y de botín, ha despertado la solidaridad de los antiguos pueblos, hermanos de Iberia y de Italia que se manifiesta no solamente en los acuerdos entre los gobiernos, sino también en la vibración popular.

Las balandronadas del agonizante antifascismo internacional han recibido una réplica rotunda y contundente en Santander: todo el mundo ha podido ver a que se reduce el jactancioso «no pagarán» de los marxistas españoles y el pretendido heroísmo de los milicianos rojos que se han rendido en masa.

La especulación política organizada por los agentes soviéticos en España con la ayuda de la masonería internacional para difamar al ejército italiano y al fascismo, se ha resuelto en contra de sus mismos autores después de la conquista de Santander en once días de batalla metódica y matemáticamente desarrollada, sin dejarle retrasar ni por la soja resistencia de los marxistas ni por las enormes dificultades naturales del Puerto del Escudo. Ya nadie podrá dudar del valor de las tropas legionarias que han obligado a los batallones marxistas a rendirse.

La jauría internacional que vive del producto del robo, organizado por el pseudo gobierno de la España roja, intenta ahora otra diversión con el pretexto de la participación de generales italianos en el planeamiento y en la dirección de la batalla de Santander, pero el mundo está cansado ya de los continuos planes marxistas.

Guadalajara y Santander quedarán, como símbolos de la identidad de sentimientos y de la comunidad de aspiraciones de los pueblos italiano y español que ambos repudian la oprobiosa tiranía asiática del sovietismo contrario a los principios básicos de la civilización europea.—S. P. E. S.

A. Rimondi

#### Por la mañana

#### Por la tarde

#### Por la noche

## Jandilla

A todas horas

## Jandilla

AVANCE

### La zona de protectorado español y "Auxilio Social"

No sólo es en el reciente liberado de nuestra Patria donde ostentamos el rango de servicio oficial. Pasado el Euzkadi y en la zona que busca avidamente en España la norma de su vida, han reconocido en esta obra una amplia y una categoría suficientes para introducir, —también oficialmente— en aquellos lugares.

El alto comisario de España en Marruecos, ordena respecto a "Auxilio Social" lo siguiente:

Se autoriza a F. E. T. y de las Jons, a que por su cuenta afecte la custodia pública del "Auxilio Social", en atención a que dicha organización ha sido la intermediaria en la metrópoli de este sistema de arbitrar fondos. Continúa el decreto del alto comisario exponiendo nuestros reglamentos acerca de las cuantías y termina la disposición en el siguiente artículo:

«Como consecuencia de los artículos anteriores, quedarán a cargo de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, los comedores de todas las clases y repuestos establecidos o que se establezcan en la zona de protectorado. Añade algunos artículos referentes a nuestras Delegaciones Provinciales y Locales, y firma el decreto el alto comisario, Juan Beigbeder.

No hay mejor vehículo para lograr nuestras aspiraciones de Imperio, que unir a todos los acogidos en la misma bandera por el arraigado vínculo de la Justicia Social.

### CRONICA DE LEON

#### Las comunicaciones con Pola de Gordón, restablecidas

LEON 14.—Han quedado restablecidas las comunicaciones, telegráficas y por carretera con Pola de Gordón, y mañana se espera que puedan llegar los trenes.

Los ingenieros hacen esfuerzos desmesurados, y procuran no perder contacto con las intangibles columnas que marchan, para que el espíritu vibre a través del hilo telefónico. Todo ello servirá para animar el pulso vital de un pueblo reconquistado para la España Nacional y que desde hoy el espíritu y la materia es el complemento de un pueblo que ha quedado sin alma.

Humo al otro lado de la carretera, humo bajo la claridad otoñal de esta tarde castellana, humo de incendio, de los hogares sale un clamor de soledad que se extiende a todo el pueblo, apenas dos o tres mujeres suplican auxilio para salvar del fuego el poco trigo que pudieron librar de la rapia marxista, unos niños arrastran en fuerzas unas mesas desvencijadas en las que desde hacía mucho tiempo no se compartía el pan familiar.

Por todas partes hay dolor de ruina, de soledad, todo es silencio, humo que sale de la escuela, de la iglesia, de las casas, humo que oculta entre las cumbres toda la riqueza forestal de los bosques de pinos también destruidos.

Aquel muchachote fornido de Navarra, fuerte y racial, aquel que en las calles de León con sus jotas valientes dejó una estela de alegría a su paso para el frente. Ahora está aquí, cuando las llamas todo lo invaden y la alegría de sus jotas ha cesado. Teme volver a sus jotas de tierra sana que se escuchan en silencio y meditación, parece como si Navarra comprendiese de cerca a los marxistas de Asturias.—LOGOS.

## Obreros

TORNEROS Y PULIDORES SE PRECISAN, EN TALLELES "OMEGA" DE RENTERIA

Informará: Uribarri, Tinte, 10, Burgos

#### EL SEÑOR

## D. Valentín Palencia Marquina, PRESBITERO.

director del Patronato de San José, capellán de la de San Enrique, de la Catedral, condecorado con la Placa de Beneficencia, de 66 años de edad;

Don Donato Rodríguez, Emilio Huidobro, Zacarías Cuesta Campo y Germán N., alumnos internos de dicho Patronato,

murieron por Dios y por España, vilmente asesinados en un solo grupo, el día 15 de Enero de 1937, en el monte Tramalón de Ruiloba (Santander)

Q. E. P. D.

La Cofradía de la Sagrada Familia, de la que era fundador y Abad, sus sobrinos, primos y demás parientes y familia de los alumnos antedichos

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarles a Dios en sus oraciones y asistir al funeral solemne que por el eterno descanso de sus almas se celebrará mañana, jueves, día 16 de Septiembre, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Esteban, y al funeral que por D. Valentín se celebrará el viernes, 17, a las ocho de la mañana, en San Lesmes, por la Cofradía de San José del Círculo Católico de Obreros, y las misas que se celebren los días 17, 18, 19 y 20, a las diez de la mañana, en el altar del Carmen, de la parroquia de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

Burgos 15 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, ha concedido 100 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos.

### Las maniobras del Ejército alemán

O. R. Berlín 7 de Septiembre de 1937. En Pomerania, Mecklenburgo y la costa báltica se celebrarán por primera vez este otoño las maniobras del Ejército alemán. Trátase de maniobras de una amplitud como hasta ahora no se habían realizado desde la organización del Ejército alemán. Lo característico de estas maniobras, en las cuales probablemente Mussolini tomará parte, es la cooperación de las tres armas, Ejército, Marina y Aviación. Este carácter análogo presentaron también las maniobras que realizó recientemente en Sicilia la fuerza armada italiana. Por otra parte, según aseguran círculos militares competentes, este año se verificarán en la mayor parte de las naciones grandes maniobras o grandes ejercicios de defensa aérea, pues existe en general el deseo de probar las armas modernas y los nuevos principios tácticos, en caso de peligro.

La necesidad de emplear las tres armas en un gran plan estratégico se explica por la existencia de la nueva arma, la aviación. También es importante probar la unidad de mando de la fuerza armada y la cooperación de las tres armas en los puntos decisivos de la guerra. El mariscal V. Blomberg, comandante supremo de la fuerza armada, dirigirá por tanto personalmente, con un Estado Mayor propio, las próximas maniobras de otoño. En éstas tomarán varias divisiones del Ejército, entre ellas secciones motorizadas y de carros de asalto y grandes contingentes de la Marina y de la Aviación. Además las maniobras se extenderán más allá de la ya amplia zona del Noroeste de Alemania y de la costa báltica, pues, respondiendo a la función del arma aérea, la de atacar las fuentes de energía del enemigo en el interior, se verificarán maniobras de ataques aéreos y de defensa antiérea en ciudades y regiones muy apartadas. La situación de la guerra que simularán las maniobras está determinada por un Estado rojo y otro azul, cuya frontera común va en dirección de norte a sur por el norte de Alemania. Círculos militares competentes hacen notar que las maniobras no tienen la menor tendencia política contra ninguno de los Estados vecinos.

Colitis, Reumático, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación. Florida 17 — VITORIA — Teléfono 1417

Médico: ANGEL DE GARZABAL

Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardia para el día 16: Jefe de día, camarada Vicente González de Requêtes.

Escuadra 24, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 17: Jefe de día, camarada Angel Pelayo Marin, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 27, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 18: Jefe de día, camarada Florentino Díaz Roig, jefe de la segunda falange de la tercera centuria.

Escuadra 30, Carretera de Madrid.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la escuadra número 3, de la primera falange y de la primera centuria, se presenten en esta jefatura focal, sin falta ni pretexto alguno, mañana jueves, día 16 del corriente, a las 20 horas precisas.

Burgos 15 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El delegado de la segunda línea.

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

### Noticiario mundial

#### EL ESCANDALO DE LA BANCA NACIONAL

BRUSELAS.—La opinión pública belga sigue con gran interés el desarrollo del incidente provocado por las denuncias de la prensa rexista sobre las cantidades percibidas por el presidente del Consejo Van Zeland, de los fondos secretos. La opinión es unánime en reprobar la costumbre de los grandes grupos plutocráticos, de asegurarse el apoyo de los hombres políticos mediante cuantiosas subvenciones para asegurarse ventajas y privilegios a costa del país y deplora que el propio presidente del Consejo de Ministros resulte complicado en un asunto de esta naturaleza.

Por otra parte la prensa rexista observa que ahora se explica como todos los partidos antinacionales, hasta los comunistas, que todos obedecen a las élites plutocráticas de la banca judío-magónica internacional, han apoyado a Van Zeland en las últimas elecciones y que los banqueros ingleses y franceses le hayan encargado una misión acerca de sus colégas de América, misión que redundaría en beneficio de los capitalistas belgas que le pagan, pero seguramente a costa del pueblo trabajador belga que le ha confiado un mandato político.—SPES.

#### EL ENVÍO DE MILICIANOS A ESPAÑA

LONDRES.—El diario socialista "Daily Herald" para animar a los que quieran enrolarse en los batallones internacionales de la España roja afirma que ya no existe ningún obstáculo legal a su propósito, puesto que la prohibición francesa del 21 de Marzo último, ha caducado en 21 de Agosto así que los «voluntarios» rojos, no se exponen a ninguna sanción. Por otra parte, afirma el periódico, el Gobierno francés se opone a prorrogar la vigencia del citado decreto.—SPES.

#### VISITA DE MEDICOS PORTUGUESES

TURIN.—Un grupo de médicos portugueses en viaje de estudio visitó las instalaciones de los principales Hospitales de la ciudad, expresando su admiración por la magnífica organización fascista. Entre los huéspedes figuró el director del Instituto Bacteriológico y el director del Instituto de Higiene de Lisboa.—SPES.

#### LA "NO INTERVENCION" DE LA RUSIA SOVIETICA EN CHINA

PARIS.—Análogamente a lo acaecido en España, la Rusia soviética después de haberse solemnemente comprometido a no intervenir en el conflicto chino-japonés, se ha apresurado a suministrar a Ovínia grandes cantidades de armamento, 362 aviones, 200 carros de asalto, 5.000 caballos, 200 automóviles, 1.500 tractores, 150.000 fusiles y 60 millones de cartuchos.—SPES.

#### OLA DE PESIMISMO EN LA BOLSA

PARIS.—Los círculos financieros señalan una ola de pesimismo y una contracción de los negocios a consecuencia de las cuantiosas pérdidas ocasionadas por la desastrosa política económica del Frente Popular, pesimismo que persiste a pesar de las brillantes posibilidades de negocio ofrecidas por las complicaciones de Extremo Oriente.—SPES.

### Crónica judicial

#### Señalamientos para mañana

Audiencia provincial. Juicio oral, precedente del Juzgado de Lerma, seguido contra Ricardo Barriol y otros, sobre robo.

#### CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

### ¿Necesita licencia de caza?

#### LA OFICINA TECNICA JURIDICA

Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono 1463.—Burgos

Se la tramitará, remitiendo, si su cédula no excede de 20 pesetas, la cantidad de 29,30 pesetas, todo incluido.

Datos necesarios: cédula, nombre, apellidos, fecha y lugar de nacimiento y nombre de los padres.

Certificado penales solo 12 pesetas

### PROFESIONALES

#### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenerneo. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

#### García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición. Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid. Premio extraordinario de

#### PARTOS Y GINECOLOGIA

ONDA CORTA DIATERNIA

Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

#### C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

#### MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

#### F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

#### DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso

Central

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.

Santander, 3, 2.º - Teléfono 1584



#### EL JOVEN

## JESUS APARICIO LOPEZ,

alumno del 2.º año del grado profesional, voluntario de la 2.ª bandera

de F. E. T. y de las Jons de Burgos,

dió su vida por Dios y por España, a los 19 años de edad,

vilmente asesinado por las hordas rojo-separatistas, en unión de doce compañeros más, el día 30 de Agosto de 1937, en Co'ombres (Asturias)

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, D. Jesús Aparicio (viajante de los Almacenes Escudero) y D.ª Elvira López; hermanas, Mariuja y Consuelo; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades y conocidos asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el jueves, día 16 de Septiembre, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.



#### EL JOVEN

## Alfredo Valdivielso Alcalde,

Gerente de la Sucursal de "Uralita S. A.", de Santander,

murió vilmente asesinado por las hordas marxistas, en Reinos,

a los 27 años de edad,

Q. E. P. D.

Sus padres, D. Román, inspector jefe de Hacienda y D.ª Joaquina; hermanos, Jesús, oficial de la Excm. Diputación provincial de Valladolid, Valeriano (ausente), María de los Angeles y Federico, tíos y primos

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de Sas Cosme y San Damián, mañana, jueves, 16, a las once, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 15 de Septiembre de 1937.

### Noticias locales

La proyectada peregrinación castellano-leonesa, por causas especiales se aplaza hasta nuevo aviso. Con quince días de anticipación se avisará para los inscritos, y para los que deseen inscribirse.

El delegado,

El capitán de infantería don Luis Ayuso Sánchez Molinero, con licencia por enfermo en esta plaza, se presentará en esta capitania general, Negociado de asuntos generales, para un asunto que le interesa.

Cuando trabajaba ayer a las siete y cuarto de la tarde, tuvo la desgracia de caerse de un carro, el jornalero Jesús Alzaga Rojo, de 43 años.

Resultó con una herida contusa en la región supereiliar derecha, epistaxis herida contusa en la nariz y contusión cerebral, de lo que fué curado en la Casa de Socorro.

En las primeras horas de la noche de ayer, en su domicilio, se produjo quemadura de pronóstico reservado la niña Teresa Martínez, de siete años, a la cual se prestó asistencia facultativa por el personal de guardia en la Casa de Socorro.

A última hora de la tarde de ayer, un automóvil atropelló en la carretera de Francia al guardia civil Manuel Velasco, de 41 años, y a los vecinos de Gamonal Valeriano Arnáiz y Caetano García, de 35 y 41 años de edad respectivamente.

Todos ellos fueron curados en la Casa de Socorro de lesiones leves. Al niño de siete años, Lorenzo González Heras, se asistió ayer convenientemente en la Casa de Socorro de la fractura del cubito y radio derechos por su tercio inferior, cuya lesión se la produjo momentos antes de presentarse en dicho Centro benéfico en una caída de su bicicleta.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el jueves 16 del actual.

A las nueve y media de la mañana. Ingreso, todos los que se hallen matriculados en la convocatoria de Septiembre.

A las nueve y media de la mañana, continuación de los exámenes de primer curso de enseñanza oficial y cuarto de igual clase.

Burgos 15 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Teófilo López Maíta.

**Eugenio Gazorra Gavira**  
Agente Comercial Matriculado  
Representaciones - Comisiones  
Consignaciones  
Oficinas: Adelantado, 20  
Tlf. 23291  
Almacenes: Adelantado, 22  
SEVILLA

## ¿PINTORES?

Se terminaron vuestras preocupaciones por falta de aceite Linoz.

Llegó el que le sustituye perfectamente

## “ANILAZ”

Haga un ensayo y se convencerá

Único Depositario en Burgos.—Solicitado a Evello Martínez.—Droguería.—San Lorenzo, 42  
Representante en Burgos: D. José Bayona, San Cosme, 26

### Junta Provincial de Abastos

#### CIRCULAR

De interés para los curtidores de pieles. Siendo un determinante de gran importancia del precio de los cueros obtenidos por procedimientos de curtiembre rápida, el precio del extracto curtiembre, y singularmente el quebracho, el excelentísimo señor gobernador general del Estado Español y por acuerdo del excelentísimo señor presidente de la Comisión de Industria y Comercio y Abastos, me comunicó haberse dispuesto lo siguiente:

Primero. Fijar un precio máximo de 2,20 pesetas el kilo, para el extracto "Crown" o "CORONA".

Segundo. Admitir negociaciones en los precios de las demás marcas, que serán de 0,04 pesetas el kilo por cada libra esterlina de diferencia en el precio CIF de importación respecto de la marca citada, y

Tercero. Considerar las ventajas resultantes de la cotización de curtidores que satisfagan una comisión al agente de la casa vendedora, y eliminen, mediante contratos globales, a los demás intermediarios.

Lo que se hace público para su fiel cumplimiento y efectos.

Burgos 14 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador, C. I. presidente.

#### CIRCULAR

De interés para los almacenistas de aceite.

Teniendo conocimiento de que muchos almacenistas, de esta provincia realizan exportaciones de aceites a otras provincias, por la presente Circular y a partir de esta fecha, quedan terminantemente prohibidas dichas exportaciones, debiendo todos los alcaldes, autoridades y público en general velar por el más fiel cumplimiento de lo ordenado, advirtiendo, que cualquier infracción, será castigada con toda severidad.

Burgos 13 de Septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador civil, presidente, A. Almagro.

**Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estoñado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera.**  
MARCELINO ORTEGA  
San Francisco, 39, Bilbao

#### Suscripción

Para el acorazado "España"

Suma anterior, 159.032,33 pesetas.  
Don José Mayor Santos, 2; don Sr. Via Peña, 20; Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Burgos, 125; doña Matilde Domingo Martínez, 5; Ayuntamiento de Villamediana, 25; vecinos de Villamediana, 15; don Antonio Pérez, 12,50; don Francisco Hernández Estefanía, 200.  
Total, 159.436,83 pesetas.  
Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del gobierno civil.

## Gran Café "VIENA" Bar-Pastelería

MODERNA INSTALACION - ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD

Paseo del Espolón

CIMARTI

### Falange Española Tradicionalista y de J. O. N. S.

#### JEFATURA LOCAL

Necesitamos 30 camaradas de la Centuria de Burgos que presia sus servicios de orden y policía en Bilbao, se pone en conocimiento de los camaradas que deseen inscribirse para dichos servicios, se pasan por el cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de 10 a 1 y de 4 a 6.

Burgos 15 de Septiembre de 1937.—El delegado de la Segunda Línea, Luis P. Minón.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

#### BECAS PARA ESTUDIOS

Habiendo de proveerse por oposición dos becas para estudios en el Instituto y otras dos en la Escuela Normal del Magisterio, que serán disfrutadas por un alumno de cada sexo en ambos centros de enseñanza, se admiten solicitudes hasta las trece horas del día 20 de los corrientes en estas oficinas, en las que se facilitarán detalles y condiciones que han de reunir los aspirantes, todos los días laborables y horas de despacho.

El director gerente, Ricardo D. Oyuelos.

### Notas militares

#### DESTINOS

Sanidad Militar.—Comandante médico don Gustavo Martínez Manrique de disponible en el sexto Cuerpo de Ejército, a director del Hospital Militar y jefe de Sanidad de Oviedo.

Teniente médico, don José María García Maroto, a jefe de equipo quirúrgico afecto al cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército y, hasta la constitución de dicho equipo en el Hospital Militar de Burgos.

Otro, don Antonio García Díez Miralles de Imperial, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, a las órdenes del general jefe del Ejército del Norte.

#### HABILITACION

Se habilita para el empleo superior inmediato, al capitán de Infantería, don Ignacio Quintana Rogi, que mandará un batallón del regimiento de Zaragoza.

#### ASIMILACION

Se confiere la asimilación de alférez médico, al soldado del sexto grupo de Intendencia, don Salvador de Casas y Fé.

### Maderas

FABRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

### GOBIERNO CIVIL

#### DONATIVOS DE ELOCUENTE EJEMPLARIDAD

La 24 compañía de asalto y séptima Centuria de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Burgos que actualmente se hallan destacadas, al mando del capitán, vienen con sistemática regularidad, entregando cantidades para engrosar las suscripciones abiertas con distintos fines patrióticos: primero, se desgranaron de MIL DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS, para la construcción del nuevo acorazado "España", que fueron entregadas en Zaragoza, y más tarde, recientemente, han entregado en este Gobierno civil QUINIEN-TAS PESETAS, producto de una colecta con destino a la adquisición de cañas para el Patronato Antituberculoso.

Merced subrayarse la conducta de estos buenos españoles, que saben demostrar en todos sus actos el formidable espíritu que los anima, no sólo para rendir a la Patria el tributo de sus propias vidas, sino también para dar ejemplo de la austeridad y sacrificio que debe presidir en todos los que quieren incorporarse con el fervor debido al hondo sentido nacional de la nueva España, y causa admiración ver cómo con constante afán vienen cumpliendo con sus deberes patrióticos hombres como los guardias de asalto de la plantilla de Burgos, que en la iniciación del Glorioso Movimiento sirvieron a éste con noble lealtad, acrecentada después en una acción de genuino españolismo. En el ejemplo de esos abnegados, heroicos y patriotas españoles, tenemos marcado el camino a seguir por todos los que en la retaguardia queremos cooperar en la obra común de la salvación de España.

Queremos por medio de estas líneas, destacar otro rasgo de igual alcance y contenido que el anterior: el secretario de la Merindad de Valdeporres, don Maximiliano Escobedo, ha entregado en este gobierno civil, para engrosar la suscripción abierta para la construcción de un nuevo acorazado "España", la cantidad de MIL QUINIEN-TAS VENTICINCO PESETAS, recaudadas entre los «Llamas Negras de Artillería», destacados en Valdeporres, y que del mismo modo con su conducta patriótica, revelan hasta qué extremo los hombres de vanguardia día, lo dan todo para la nueva Patria.

#### MULTAS

Por infracción del reglamento de hospederías, han sido multados con veinticinco pesetas Pilar Manso, Joaquín Tobar Santamaría, Miguel Domínguez de la Fuente y Miguel Tapia Martín.

### Vida oficial

#### VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Don Manuel Fernández Valbuena, del Consejo de la fábrica «Cristalería Española»; don Gastón de Bonifat, director de dicha fábrica; don Alfonso de la Peña, ingeniero; señor Lajente, teniente coronel de Estado Mayor; don José Fernández, con el consúl de Italia; don Matías Martínez Burgos; don Vicente Campos, coronel de Estado Mayor y su hijo; señor Rodríguez Buitrago, don Juan Pradera, comerciante; señor Muguro, de la Secretaría de Relaciones Exteriores del Estado; señor Schlayer, consúl de Noruega.

#### SE DESEA

### Taquimecanógrafa

Sueldo pesetas 250, mensuales. practica en todos los trabajos de oficina. SANTANDER 22, SEGUNDO, DERECHA

### Ecos de sociedad

A los 17 años de edad ha dejado de existir en Gamonal de Ríopico, donde residía, la señora doña Inés Díaz de Otazu y López Elorriaga, esposa del capitán de Caballería, don Ramón Espinosa.

Testimoniamos a ésta, a sus hijos y demás apreciada familia de la finada la expresión de nuestro más sentido pésame.

### Personal para cobradores de línea

Edad entre 33 y 38 años. Necesario buena letra, cuentas y referencias o garantías. Dirigirse por escrito a "Anuncios Avance". Burgos.

### Carrocería

de camión completa y nueva, se vende de ocasión. Carrocería de Madrid, 31, Burgos

### Subastas

El día 10 del corriente se subastarán las obras de la casa, escuela del pueblo de Humilla, bajo el pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Junta administrativa de dicho pueblo.

### Diario de avisos

#### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Cornelio, Cipriano, Marciano.  
**CULTOS**  
JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las seis, hora santa en la parroquia de Santa Agueda. **MERCED.**—"Novena" en honor de Nuestra Señora de la Merced del 16 al 24 del corriente.

Por la mañana, a las ocho y media, misa y novena en el altar de Nuestra Señora de la Merced.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, bendición y salva popular ante la imagen de Nuestra Señora de la Merced.

**SANTUARIO DE SAN AMARO.**—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábado, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

#### Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Luis Pedro Peña Baños, de Burgos, un año, Delicias, 6.

**Servicio Meteorológico Español**  
Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

**BAROMETRO**  
A las siete de la mañana, 690,6.  
A la una de la tarde, 699,7.  
A las siete de la tarde, 698,0.

**TEMPERATURAS**  
Máxima a la sombra, 20,00.  
Mínima a la sombra, 5,2.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**  
A las siete de la mañana, S-1.  
A la una de la tarde, SO-3.  
A las siete de la tarde, SO-2.

### Anuncio

Se vende molino, con dos parejas de piedras, la una francesa y la otra para piensos y Central en el mismo molino, dando luz a dos pueblos y concesión adquirida con línea montada para otro pueblo, propiedad del Ayuntamiento y vecinos del pueblo de Vizcaínos (Burgos). Dicho salto está instalado en el Río Pedregosa, tiene seis metros de altura y disfruta de agua abundante aún en el más apurado estiaje, pudiendo emplearse para más fuerzas que las que tiene obtenidas en la actualidad; cuya pública subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de este pueblo el día veintiseis de Septiembre del corriente año y hora de las catorce de dicho día, bajo el pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento. Vizcaínos, 7 Septiembre de 1937.

LA SEÑORA  
**D. Inés Díaz de Otazu y López Elorriaga,**  
ha fallecido en el día de hoy, a los 67 años de edad, en el pueblo de Gamonal de Ríopico  
Q. E. P. D.  
Su desconsolado esposo, D. Ramón Espinosa (capitán de Caballería); hijos, Gerardo, Micaela y Ramón, hermanos; hermanos políticos; nietos, sobrinos y demás familia.  
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al entierro y funeral que en sufragio de su alma se celebrará en dicho pueblo, mañana, día 16, a las ONCE de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedarán eternamente agradecidos.  
Gamonal 15 de Septiembre de 1937.

## Anuncios económicos

**TARIFA**  
Hasta quince palabras, 60 céntimos  
Cada palabra más cinco céntimos  
Pago adelantado

**TARIFA**  
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

### ARRIENDOS

TOMARIA en arriendo pisito amueblado o sin amueblar, gratificaría con 300 pesetas, no importa afueras de Burgos. Escribir, Enrique García, esta Administración.

NECESITASE piso o local para oficinas, cinco habitaciones mínimo, amueblado o sin amueblar, dispuestos pagar buena renta. Escribir, Apartado de Correos, número 125, Burgos.

SE ARRIENDAN varias tierras, término Fuente del Rey. Informes, Santa Agueda, 22-26, bajo, derecha.

### AUTOMOVILES

«FIAT», ocho HP., buen estado, torpede, se vende. Para verlo y tratar, Garage Victoria.

### COLOCACIONES

INCUBADORAS Y CRIADORAS de tipos industriales. Necesitan agentes vendedores en todas las poblaciones importantes. Oficina Técnica-Avícola, Miguel Cid, 26, principal. Sevilla.

CHICOS se necesitan. Talleres del Garage Norte.

SE NECESITA minervista bien impuesta en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

NECESITO criado sepa andar con carro de mulas y labranza, Villayuda, Bonifacio. Renuncio.

OPERARIAS, sabiendo bien el oficio de peñeteras, se dará trabajo. Fábrica de Moliner, carretera de Francia.

SE NECESITA obrero, reparador, en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

DEPENDIENTE para confitería, con alguna práctica, se necesita. Confitería Granja Tudanca.

SE NECESITA taquígrafo-mecanógrafo, cualquier sexo, para oficinas todo el día. Buen sueldo, pero inútil presentarse sin ser muy práctico. Escribir, Apartado de Correos, número 125, Burgos.

NECESITASE muchacha para cuidar niños desde ocho mañana hasta ocho noche. Vitoria, 22, habitación, 4.

AYUDANTE camarero y chico, se precisan bien informados. Almirante Bonifaz, 15, bajos.

OFICIAL o medio oficial de carretera necesario, con buenos informes. Madrid, 7, Salinas.

MUCHACHO de 14 a 16 años, se necesita en Peluquería Centro.

### ENSEÑANZAS

COLEGIO de señoritas. Primera enseñanza graduada, párvulos, preparación para ingreso en el Instituto. Las clases empiezan el 15 de Septiembre. Duque de la Victoria, 18, tercero.

### HUESPEDES

DOS caballeros desean pensión completa en casa particular. Escribir, esta Administración, número 10.

CEDERIA una o dos habitaciones a matrimonio formal o señora sola, con derecho a cocina. Razón, Santa Dorotea, 30, segundo, derecha.

SE ALQUILAN una o dos habitaciones amuebladas, para dormir o pensión completa, calle Céntrica. San Juan, 35, tercero, interior.

SE ALQUILAN tres habitaciones amuebladas, con derecho cocina. «La Terraza», Pisones, 1.

SE DESEA habitación matrimonio, con baño, derecho cocina. Escribir, esta Administración, número 21.

### NODRIZAS

SE NECESITA ama, leche fresca, para casa de los padres. Informes, Aniano Montero, Castrojeriz.

### PERDIDAS

EXTRAVIO de un libro, conteniendo recibos, en el retrete de la Plaza Cubierta, Zona Norte. Se gratificará a quien lo entregue en la Guardia municipal.

### TRASPASOS

TRASPASO almacén de carbones. Informes, Plaza de Santa María, nº 8.

POR cesación de negocio, traspaso, con mucha clientela, el acreditado bar de «Las Morenas», San Lorenzo, 21. Informes, en el mismo.

TRASPASO del bar «La Terraza», por no poderlo atender, con comedor, parque de recreo, pista baile, bodega con 800 cántaras de envases y lagar, para elaborar vino. Pisones, 1.

SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

### VENTAS

HERREROS. Carbones para fragua, Sanz Pastor, 15.

SE VENDE una vaca holandesa de segundo parto, recién parida, produciendo once azumbres de leche. Para tratar, con don Manuel Arroyo, en Villadiego.

SE VENDE un carro de una caballería, con toldo o sin él, en Villagómez. Narciso López. Informes, barrio de San Julián, calle Salas, Miguel Ruiz, número 1, Burgos.

SE VENDE coche de niño. Huerto del Rey, 12 y 14, tercero.

COCHE de niño, seminuevo, se vende. Razón, Doña Gimena, 4.

SE VENDE una vaca preñada, con leche, otra de dos años, preñada y otra de un año, de pura raza. Tratar, con Bruno Sáiz, Vizmallo (Villodrigo).

EN «Castillo-Elejabettia (Vizcaya), se vende molino harinero con espaciosos locales. Informes, la propietaria, María Belaustegui.

VENDO ternera pura raza holandesa. Para tratar, calle San Pedro Cardena, número 11, Leonardo Fernández.

SE VENDE prensa para uva y una máquina sembradora. Para tratar, Pisones, 1, «La Terraza».

COCHE de niño vendese. Calle Luis de San Vitores, 14. Horas: de cuatro a seis.

SE VENDEN dos perros perdigueros de pura raza. Para tratar, Santander, 22, portería.

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, Llana de Afuera, 11, almacén.

CAJAS CAUDALES «Gruber» contra fuego y robo. Urbarri, Tinte, 10. Burgos. Teléfono, 2.152.

### VARIOS

TIJERAS de acero forjado. Máquinas para acitar, inoxidable, instancias patrióticas, etc. Hilario Bartra. Elbar (Guipúzcoa). Pagos a reembolso.

PELUQUEROS, pedid «Radifox» para todos los aparatos y sistemas y «Aninea» para sus hilos. Laboratorios Garsa. Rentería. (Guipúzcoa).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

### Cuando García Sanchiz dirige una de sus maravillosas charlas a los soldados en el frente de Aragón, cae cerca de él un proyectil enemigo y continúa hablando sin inmutarse

#### NUOVO ADMINISTRADOR APOSTÓTICO DE LA DIOCESIS VASCONGADA

VITORIA.—Por la Santa Sede ha sido nombrado administrador apostólico de la Diócesis Vascongada el señor Laureano, obispo auxiliar de Valencia, que en la actualidad se hallaba en Durango, de donde es natural. El señor Laureano llegó ayer a Vitoria, portando el documento acreditativo del nombramiento que se le confiere y se dirigió a la Catedral, donde el Cabildo de la misma celebró pleno extraordinario para darle posesión.

#### LLEGADA DE FLECHAS

CADIZ.—Ayer llegaron a bordo del vapor hospital italiano «Gradisca» los 650 flechas que fueron invitados por el Duque a pasar una temporada en Italia. Salieron a recibirlos el embajador conde Vioja de Campalao y comisiones de F. E. T., autoridades y numerosos público. Después de un brillante desfile en que todo Cádiz demostró su simpatía hacia los pequeños flechas, formaron éstos ante el Ayuntamiento, desde donde les dirigió la palabra el alcalde y delegado de flechas comandante Torres y el embajador de Italia que terminó, brazo en alto, con un «Arriba España», y por último, el general Queipo de Llano, que recordó a los pequeños su deber de gratitud para la nación amiga y censuró la conducta de los dirigentes marxistas; terminó con un Viva al rey emperador, viva Italia y viva Mussolini. A continuación desfilaron las fuerzas y se celebró un banquete.

#### DETENCION DE «LA CIGARRERA»

BILBAO.—Ha sido detenida una mujer llamada Esperanza y apodada «La Cigarrera», que era la jefa de las cigarreras rojas. Llegó procedente de San Sebastián en el barco «Aranzazu-Mendi», custodiando a las señoras y señoritas detenidas en el referido buque. Esta jefa, una vez sacados los presos de las prisiones flotantes, continuó ejerciendo su cargo.

#### CUANDO GARCIA SANCHIZ HABLA A LOS SOLDADOS CAE CERCA DE EL UN PROYECTIL DE ARTILLERIA ENEMIGA

ZARAGOZA.—Se ha conocido un episodio, que al divulgarse, se ha comentado en todas partes, por lo curioso y casual, y porque ha servido para poner a prueba el valor de un hombre, de un verdadero español. El sucedido es el siguiente: Ayer, el ilustre charlista Federico García Sanchiz, se propuso visitar los frentes de combate. Marchó para ello al frente de Fuentes del Ebro, donde fue recibido con extraordinario júbilo, por los soldados todos, que le acogieron con vivas a España, Zaragoza, la Virgen del Pilar y el Generalísimo. Recorrió detenidamente posiciones y trincheras aún las más avanzadas, hablando animadamente con todos los defensores de España, a los que alentó con verdadero entusiasmo a proseguir la gran obra nacional que la Historia les ha encomendado. Cuando estaba en lo mejor de su interesante charla, empezaron los rojos a funcionar su artillería, dando la casualidad de que cayese un proyectil muy cerca de García Sanchiz, quien, sin inmutarse lo más mínimo, prosiguió hablando como si nada hubiese ocurrido. Entonces los soldados no tuvieron ya calma para mantenerse callando y rompieron en una clamorosa ovación a García Sanchiz por la valentía grandísima que había demostrado en circunstancias tan críticas. García Sanchiz no dió importancia ninguna al hecho y se despidió de los soldados después de un gran rato de estancia entre ellos, tiempo en el que no se cansó de ponderar el temple de los aragoneses.

#### LA DESPEDIA DE UN CHARLISTA

La despedida que se tributó al notable charlista, fué en extremo entusiasta, apoteósica, dándose vivas al «escritor valiente», al «charlista», etcétera etcétera.

#### EL VIERNES O EL SABADO SE TRATARA SOBRE ESPAÑA EN EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES.—En los círculos pacíficos se cree que el Comité de no intervención será convocado para el viernes o sábado próximo con el fin de examinar las nuevas proposiciones respecto al estado del conflicto español, según el periódico «Daily Mail». También se cree que durante la citada reunión se tratará sobre los actos de piratería.

#### LA REINA DE DINAMARCA ENFERMA

COPENHAGUE.—Cuando se hallaba en su residencia de verano, en el norte de Jutland, la reina de Dinamarca se sintió repentinamente enferma, sufriendo agudísimos dolores intestinales. Inmediatamente fué trasladada al hospital de Skagen, donde ha sido objeto de examen médico.

#### EN LAS MANIOBRAS FRANCESAS

PARIS.—Con el general Gamelin, jefe del Estado Mayor del Ejército, llegaron ayer a Alençon todos los invitados a las grandes maniobras militares del Ejército francés. En ellos tomarán parte 45.000 hombres, 6.000 caballos y 3.000 automóviles. Asistirán a estas maniobras el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor inglés.

## Aviones recibidos y perdidos por los rojos en el frente Norte

De toda la documentación de la aviación roja del Frente Norte que ha sido encontrada al entrar en Santander nuestro glorioso Ejército, se deduce que han recibido y perdido el siguiente material de aviación:

#### CADA CIEN PESETAS ROJAS VALEN EN PARIS 49 FRANCO

BARCELONA.—«La Vanguardia» publica en su edición del día 10 (del actual, una extensa nota del Ministerio de Hacienda de Valencia, cuyo interesante contenido queda reflejado en los títulos con que aquella va encabezada y que son los siguientes: «La cotización de la peseta. En el mercado de París tres meses, ha obtenido un alza de 72 enteros». «Cien pesetas (rojas) valen hoy 171 francos. Pues bien; la peseta del Gobierno de Valencia se cotiza el día 10, según puede comprobar el que quiera en París a 0,48, es decir, que cada cien pesetas rojas valen únicamente 49 francos».

#### AVIONES PARA LOS ROJOS

SALAMANCA.—Cuarenta aviones marca «Dewoitine» han pasado los últimos franceses con dirección a la España roja, a la cual van destinados. También se sabe que los rojos están en negociaciones con Francia para la adquisición de otros cuarenta aparatos «Potz», que serán pagados con oro robado a las personas decentes de España, muchas de las cuales fueron asesinadas por las hordas anarquistas. Doblidamente autorizado por el Gobierno francés, van a la España roja esos aviones, a fin de seguir la racha de bombardeos, cabardes sobre pueblos indefensos de la retaguardia. Como puede verse, el Gobierno francés sigue fielmente sus promesas formales de no intervención.

#### RIBADESELLA BAJO NUESTRO FUEGO

LONDRES.—Comunican de Gijón que Ribadesella, en la costa de Asturias, se encuentra bajo el fuego de la artillería nacionalista. Hoy se produjo un tiroteo, cuando los jefes comunistas intentaron escapar a bordo de un buque anclado en el puerto, pues los extremistas del puerto «hicieron fuego» sobre él. Desde el barco se contestó matando a tres anarquistas e hiriendo a otros. En la mayoría de los lugares de la Asturias roja, los anarquistas destruyeron a los Ayuntamientos fieles a Valencia, encarcelando a sus alcaldes y condenando a muchos de ellos a muerte. Los pueblos están regidos actualmente por comisiones anarquistas.

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—La sesión de la mañana de la S. D. N. se dedicó a la reforma de los Estatutos de este organismo. El representante del Brasil propuso que se pidiese opinión sobre la reforma proyectada a todos los países, incluso a los que no están representados en la Sociedad de Naciones. La sesión de la tarde estuvo dedicada a honrar al ex presidente de Checoslovaquia, señor Masaryk, muerto el martes.

#### GINEBRA.—El ministro de Relaciones exteriores ha dirigido al secretario general de la S. D. N. una carta informando que Turquía ruega a la asamblea la conoza un puesto con carácter permanente en el Consejo.

#### BASA SU PETICION EN LA NECESIDAD DE CONSOLIDAR LA SITUACION DEL MEDITERRANEO

GINEBRA.—El ministro de Relaciones exteriores ha dirigido al secretario general de la S. D. N. una carta informando que Turquía ruega a la asamblea la conoza un puesto con carácter permanente en el Consejo. Basa su petición en la necesidad de consolidar la situación del Mediterráneo.

#### EL ESCANDALO DE GINEBRA

PARIS.—La Prensa de derecha arroja contra el escándalo de Ginebra, al autorizar a Negri, jefe del llamado Gobierno de Valencia, a pronunciar el discurso de apertura de la Asamblea. Dicen que nada había supuesto que la presidencia del Consejo de la Sociedad de Naciones, pudiera ser confiada al representante de un Gobierno en bancarota y en plena anarquía. También se lamentan de que haya sido rechazada la reclamación de Francia, que representa las tres quintas partes de España, considerándose como una maniobra soviética.

#### COMBINACIONES FOTOGRAFICAS

PARIS.—En el antiguo hotel que sirvió de embajada al llamado Gobierno de Euzkadi, hoy convertido en morada de espías, se están realizando combinaciones de propaganda fotográfica, que será expuesta en la vitrina exterior.

#### LOS ROJOS ESPAÑOLES LLEGADOS A TANGER PREPARAN ACTOS TERRORISTAS

TANGER 14.—Durante la noche pasada, cinco comunistas que intentaban asaltar el domicilio del vicedirector de la ciudad fueron sorprendidos por un vigilante, que hizo fuego logrando herir a uno de los asaltantes, que, sin embargo, pudo huir. Parece que este atentado será el primero de una serie de los preparados por extremistas para precipitar un conflicto civil en Tánger, pues son muchos los españoles rojos llegados desde hace unos días a esta ciudad. Los ataques se realizarán contra diversas personalidades españolas, portuguesas, italianas y contra el jefe fascista inglés.

#### LOS ROJOS TEMEN AL FRENTE MADRILEÑO

AVILA.—Con la llegada del otoño se avientan las grandes y decisivas batallas, que hay que poner término a esta guerra. Toda la atención vuelve a concentrarse, después del fracaso rotundo de la ofensiva roja en Aragón, sobre Madrid y su cerco. Desde hace ya algunos días, puede decirse que el frente de Madrid ha perdido la monotonía que le caracterizaba desde el formidable calabro marxista de Brunete. Ya son in-

de toda la documentación de la aviación roja del Frente Norte que ha sido encontrada al entrar en Santander nuestro glorioso Ejército, se deduce que han recibido y perdido el siguiente material de aviación:

CURTIS.—En el mes de Enero fueron embarcados 72 Curtis, que son montados en Santander por rusos, siendo sus pilotos también rusos. En Marzo los son enviados por Francia y en vuelo, 12 más, de los que tres son derribados, cerca de San Sebastián por nuestros cazas, por lo que sólo les llegan 9. El 21 de Mayo llegan 6 más, y el día 21 del mismo mes, Madrid les envía 9, de los que sólo les llegan 5. En el mes de Junio, reciben otros 4, y el 2 de Julio llegan de Madrid más y, por último, el 17 de Agosto reciben otros 2. De estos 52 Curtis, el día 22 de Agosto, en que huyen a Asturias, solamente les quedan 9 utilizables. Uno, en perfecto estado, ha sido cogido en Santander.

BOEING.—El día 2 de Julio, llegan a Santander 9 Boeing, tripulados por rusos, y el día 17 de Agosto, les son enviados 9 más, de los que sólo reciben 7. El 22 de Agosto, sólo pueden huir a Asturias 8 de los 18 aviones que les habían sido enviados.

BRISTOL.—De estos aviones ingleses de caza, reciben 8 desmontados, encontrados entre sacos de patatas en un barco, en el mes de Julio. El día 22 del mes siguiente, sólo les quedan 2 de estos aviones.

LETOV.—De estos aviones de caza checos, les llegan entre Abril y Junio 7, de los que sólo 3 pueden escapar a Asturias el 22 de Agosto.

#### RESUMEN DE LOS AVIONES RECIBIDOS Y PERDIDOS POR LOS ROJOS EN EL FRENTE NORTE

TIPO DE AVION	ENVIADOS A LOS ROJOS	PERDIDOS POR LOS ROJOS
Caza Curtis	52	43
Id. Boeing	18	10
Id. Bristol	8	6
Id. Letov	7	4
Total de cazas	85	63
Bombardero Gourdou	13	10
Id. Koolhoven	5	3
Id. Potz	6	4
Id. Breguet	12	10
Total de bombarderos	36	27
Reconocimiento, Hidros	5	5
Id. Varios	11	11
Total reconocimiento	16	16
TOTAL GENERAL	137	105

o sea que han perdido el 76 por 100 del material de aviación. Posteriormente se les han derribado un Curtis y un Boeing más.

#### RESUMEN, POR TIPOS, DE AVIONES ENEMIGOS DERRIBADOS EN EL MES DE AGOSTO

DERRIBADOS	PROBABLES O TOCADOS
Martin Bomber	4
Natacha	7
Boeing	20
Curtis	27
Cazas sin determinar tipo	23
Martin Bloch	8
Total	89
Total	17

Salamanca 11 de Septiembre de 1937, II año triunfal.

después los pequeños movimientos tácticos del enemigo, que lleva a cabo ligeras operaciones de ataque en diversos sectores del otro que cada envuelve a la capital, ataques que se agudizan más, por su frecuencia y agresividad en los sectores de Villaverde, Carabanchel, Ciudad Universitaria y Valdemorillo. Se advierte la clara intención del enemigo de buscar un punto fijo de nuestra línea para romper el cerco ante el temor de que nuestras tropas se cansen en un plazo que el mando rojo no considera lejano, a la ofensiva en este frente madrileño. Nuestro Alto Mando observa atenta y detenidamente todos los movimientos y propósitos del enemigo, sin que ni uno de ellos pase desapercibido y no reacciona ante los aislados ataques de tanteo de las hordas bolcheviques, observándose un cambio en dicho Alto Mando, un crecient optimismo.

#### EL PUEBLO ALEMÁN SE PREPARA PARA SU DEFENSA

BERLIN.—De acuerdo con las predicciones y promesas hechas en reciente discurso del general Herman Goerring, en el sentido de que era necesario or-

#### ganizar rápidamente la defensa antiaérea de todo el pueblo alemán, han comenzado a venderse públicamente cartuchos antiguos, al precio de cinco marcos una. Todos los ciudadanos están obligados a adquirirla, y a aquel que reconozca no tener suficientes medios económicos para adquirirlos se le será entregada por una institución de asistencia, formada expresamente por el Gobierno alemán, de forma que toda la población de Reich, pueda tener asegurada su defensa contra la guerra química.

**Fernández-Villa Hermanos**  
BANQUEROS  
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6  
(antigua Casa de Correos)  
BURGOS  
Casa fundada en 1872  
CAJA DE AHORRO

#### ¡Fabricantes! ¡Industriales!

### TERRENOS GRATIS

La España Nueva precisa del esfuerzo de todos los españoles. No pueden existir capitales inmovilizados. Hay que crear y es necesario producir para que la Patria herida por el monstruo marxista, adquiera la vitalidad necesaria. La ciudad de Haro, consciente de su deber en estos gloriosos momentos, os ofrece TERRENOS GRATUITOS DONDE INSTALAR VUESTRAS FABRICAS O INDUSTRIAS en inmejorables condiciones de situación.

HARO, ciudad de la provincia de Logroño, mundialmente conocida por la benignidad de su clima, excelentes vías de comunicación terrestres y férrreas, situada en una alta meseta bañada por los ríos Ebro y Tiron, dotada de una belleza natural tan magnífica, que ha merecido el calificativo de «Perla de la Rioja», agua abundantísima e inmejorable, con fértil vega y moderna urbanización, os ofrece su hospitalidad.

¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!  
SOLICITAD DEL AYUNTAMIENTO DE HARO, LA CESION GRATUITA DE TERRENOS PARA VUESTRAS FABRICAS  
Haro y Agosto de 1937.—El alcalde, Teodoro Tejada.

## MOVILIZACION

Dispuesto por orden de 14 del actual, «Bolletín Oficial» número 329, la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1929, por lo que respecta a esta Caja de Recluta, se observarán las reglas siguientes:

- 1.º Los individuos nacidos en el año 1903 y pertenecientes por lo tanto al reemplazo de 1929, ya sean del cupo de filas o del de instrucción, se incorporarán los nacidos en los trimestres que se indican y dentro de las fechas que a continuación se expresan.

**CUARTO TRIMESTRE**  
Día 20 de Septiembre.—Burgos (partido), Belorado y Castrojeriz.  
Día 21.—Briviesca, Lerma y Sedano.  
Día 22.—Aranda, Miranda y Roa.  
Día 23.—Salas y Villadiego.  
Día 24.—Villarcayo.  
Día 25.—Burgos (capital).

**TERCER TRIMESTRE**  
Día 5 de Octubre.—Burgos (partido), Belorado y Castrojeriz.  
Día 6.—Briviesca, Lerma y Sedano.  
Día 7.—Aranda, Miranda y Roa.  
Día 8.—Salas y Villadiego.  
Día 9.—Villarcayo.  
Día 10.—Burgos (capital).

**SEGUNDO TRIMESTRE**  
Día 20 de Octubre.—Burgos (partido), Belorado y Castrojeriz.  
Día 21.—Briviesca, Lerma y Sedano.  
Día 22.—Aranda, Miranda y Roa.  
Día 23.—Salas y Villadiego.  
Día 24.—Villarcayo.  
Día 25.—Burgos (capital).

**PRIMER TRIMESTRE**  
Día 5 de Noviembre.—Burgos (partido), Belorado y Castrojeriz.  
Día 6.—Briviesca, Lerma y Sedano.  
Día 7.—Aranda, Miranda y Roa.  
Día 8.—Salas y Villadiego.  
Día 9.—Villarcayo.  
Día 10.—Burgos (capital).

b) Los individuos que hubieran sido clasificados como excluidos totales, temporales o servicios auxiliares en su año y revisiones sucesivas se presentarán a nueva revisión en los mismos días que lo hagan los soldados útiles de su trimestre correspondiente.  
c) Los que hubieran disfrutado pró-

## La campaña de propaganda triguera

La Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, continúa activamente su campaña de «Propaganda Triguera». Hasta los pueblos y aldeas más escondidos llega la voz de nuestros oradores para que sepan la importancia y trascendencia del decreto de Regulación Triguera. En toda la provincia va prendiendo la confianza y la fe en la Falange y en el Caudillo. Y así todos nuestros actos entre aplausos y vítores terminan con el grito: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

### En Villadiego

Continúa la Campaña del trigo explicando hasta en detalles más nimios el decreto que soluciona de una vez para siempre el pavoroso problema del trigo y en el que el Caudillo, dándose cuenta de la importancia que tienen los problemas agrícolas, ha sabido dar cumplida solución al primer problema español, que en términos apremiantes imponía la necesidad de regular la producción y distribución del trigo y sus principales derivados y ordenar su adquisición, movilización y precio.

Ante una gran concurrencia hablaron los camaradas Izquierdo, Linare y Porres, y los labradores aplaudieron con gran entusiasmo, ya libres sus conciencias del eterno temor y de amarga duda, que durante tanto tiempo han padecido, porque ahora llega hasta ellos la confianza de que la solución del problema triguero la garantiza Franco, el vencedor de mil batallas, el liberador de España, el justiciero.

El primer pan de la victoria, que es el Pan de la Justicia, os lo ofrece el Caudillo, pan apasado con la purísima harina de aquellos sci puntos de la doctrina Nacional-Sindicalista que el Ausente escribió, pensando en el campo, porque el campo es España.

### En Castrojeriz

Un pueblo más en la ruta de una Campaña, para llevar al labrador la confianza de que el sudor y el diligente esfuerzo de tantos días de trabajos forzados, habían de tener la justa recompensa, revalorizando el trigo en el más justo y acertado decreto que soluciona de una vez para siempre, un problema que jamás comprendieron por no entender, o por no querer, la turbia y tenebrosa política pasada. Los primeros laureles de la victoria, se los ofrece el Caudillo al agricultor, porque está convencido que el problema del campo es el primer problema de España y lo mismo con la España que con la Filina, llena de gloria esta Patria, que ha sabido conservar con la sencillez de un labriego, las más puras virtudes raciales a través de los siglos y conservarse incólumes contra los rudos golpes de un liberalismo egoísta y una demagogia, de promesa, de engaño y marxista.

### En Villadiego

Operarias y costureras del Parque de Artillería del VI Cuerpo de Ejército, 125 pesetas; doña Rosa Alonso Rodríguez, de Burgos, 25; don Teófilo Román García, de Orotación de Juarros, 25; alcalde de Valluercanos, producto de una recaudación, 40; don Lucio Monzo, de Burgos, 5; don Victor Ortega Casado, 10; don Pedro Bustamante, 15. Donado a una familia necesitada, 40 prendas (sábanas, almohadas y ropa interior y exterior); al Hospital del Rey, el día 7, se entregan 52 prendas; al de San José, 4 pares de botas y una cazadora; al Militar, un lote pequeño de prendas; al de Barrantón, ídem ídem; y dos docenas de medallas; al de San José, 75 devocionarios y 50 catecismos; al Hospital Militar, 24 prendas de ropa a la sala de Cirugía; al Hospital del Rey, día 11, 35 prendas, varias ídem a otros Hospitales; a tres falangistas que salían para el frente el día 11, tres equipos completos de ropa exterior e interior, calzados, tabaco, jabón, pañuelos, etc.; un matrimonio muy necesitado que tiene seis niños, un número crecido de prendas de todos tamaños; al Hospital de Barrantón, 40 cajetillas y varias prendas de ropa; a las señoras de A. C. de la Parroquia de San Lorenzo, 120 cajetillas y 700 cajetillas al Hospital de Leganés; a un sacerdote hospedado en el Refugio Nacional de Burgos, una sota y un balandrán.

### En Castrojeriz

Presidente de Filipinas se han recibido tres cajas conteniendo ropa de varias clases con la cual se podrán aliviar muchas de las necesidades que hoy existen. Dios pague a nuestros hermanos de Manila, su generoso rasgo y lo mismo a la persona a quien vería consignando el envío y lo ha cedido a la «Obra Católica de Asistencia al Herido» visiblemente protegida por la Providencia. El frío se acerca. Pensad en nuestros soldados heridos y los que van para los frentes!

## Anales de Ntra. Señora del Sagrado Corazón

Habiendo sido destruida nuestra Residencia de Barcelona, se publica a los suscriptores de la Revista «Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón», mandados sus nombres y dirección a su director, reverendo P. Castelvi, Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño y que se dirijan a él para todo lo que se refiera a la Asociación.